

NYIRI KÖZLÖNY.

Hetilap a társadalmi élet, gazdaszat, ipar és kereskedelem köréből.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagy-Orosi-utca 993-ik sz. a.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Bérmegtelen levelek csak ismert kezektől fogad-
tatnak el.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

helyben bázhoz hordva vagy postai szétküldéssel:	
Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 "
Évnyegyedekint	1 "

Hirdetések díja:

Minden 4 hasábos petit-sor vagy ennek térfigyolatla
egyszeri hirdetésért 5 kr., többszöri hirdetésért 4 kr.
minden beigtatásnál. — Bélyegdíj minden ígtatásért
külön 30 ujkr.
Nyiltérben minden háromhasábos sor 20 ujkr.

Szabolcs megye bizottmánya ülés- terméből.

A bökönyi 1869-ki bíróválasztásnál előfordult verekedések, valamint a bökönyi g. c. lelkész és a község néhány tagja között felmerült egyenletlenségek igen érdekes és nagy elvi fontossággal bíró vitára szolgáltattak alkalmat a bizottmány utolsó ülésében.

A tényállás röviden a hivatalos adatok nevezetesen a vizsgálat megvételével megbizott küldöttség jelentésének nyomán a következő:

A mult évi községi bíróválasztás alkalmával a bökönyi g. c. lelkész Kovács Mihály nevű egyént minden áron meg akart volna választani. E czéljának kivételére állítólag olyan eszközöket használt, a melyek sem a papi állás méltóságával, sem a honpolgár kötelességeivel össze nem férnek. Nyilvánosan ígátott a protestansok és zsidók ellen, felbujtogatta a népszenvédelyt, itatván és lerészegítettván a választókat; a többiek között a fogyasztási adó (accis) bérloje ellen ígátta föl a népet, mondván, hogy nem kell logyasztási adót fizetniök és megígérván, hogy ha az ő emberit megválasztandják, mindenki szabadon állíthat koreszmát. Müködése csakugyan megtermé gyümölcsét, mert a választás, mint már említettük, verekedések miatt felbeszakított. A választók tetteleg bántalmazták, különösen pedig a zsidók voltak a tisztelendő ur pártja részéről ily bántalmazásoknak kitéve, de még a vál. elnök, László Alajos ur is hógömbel megböblítatott, bár erre nézve a tettesek menségül azt hozzák föl, hogy e hógömb nem a vál. elnök urnak, de a zsidónak volt szána.

A községi elöljáróság, valamint a községnek több tagja panaszt emelnek továbbá a lelkész ur vallási túrelmetlensége ellen, hogy a gyónatást, egyházi temetést többször megtagadta stb.

A megyei bizottmány a küldöttség javaslatára a következő határozatot hozta:

A községi bíróválasztás alkalmával kihágások fötényezői Gondos János és Lovas Ferenczet illetöleg, a küldöttség véleménye elfogadgatván, a vizsgálatnak — öket terhelő resze végelíteltetésük végett a megyei bünyfenyítő törvénysekhez áttétetni rendeltett. Jámbor Antal g. k. lelkészt terhelő azon része pedig a vizsgálatnak, melyel nevezett a községi bíróválasztás alkalmával elkövetett ígátás, — az izraelita és reform. hitfelekezeti lakosok elleni vallásgyülölség, s az elöljáróság elleni ellenszenvszítás, — hitfelekezeti lakostársainak a gyónás és temetési szertartás megtagadásával vádoltatik; a küldöttség véleményezése folytán, — ellene ujabban a szakaszbeli szolgabíró által beterjesztett, s a temetési szertartás íméltelt megtagadását tárgyzó panasz kapcsában — illeteres egyházi elöljáróságához a munkácsi g. k. püspökséghez azon kérésrel határozatott áltétetni, hogy nevezett lelkésznek jelenlegi egyház kebeléből eltétele mellett, ellene az egyházi fenytéket, a vizsgálat folytán kideírtett, s fentebb elsorolt tényeiert annyival-

inkább szigoruan alkalmazni sziveskedjék: mert nevezett lelkész, nem csak lelkési hivatasával meg nem egyeztethető eme tényeivel már hosszabb idő óta okozója a községben levő zavar és izgalmaknak, — de jogtalan eslekményei már a mult 1867-ik évben is közhatasági beavatkozást tettek szükségessé; és hogy ez ügyben hozandó határozatát e megye községének tudomására juttatni sziveskedjék."

E határozat nem felel meg az állam souverainitása és a jogegyenlőség elveinek.

Helyeseljük, hogy a megyei bizottmány a pap egyházi müködése ellen fölmerült panaszok tárgyzálásába nem bocsátkozott, illetöleg, hogy azokat nem a világi hanem az egyházi hatóság ítelő széke elé állította; mert osztjuk azon elvet, hogy az állam az egyház ügyeibe ne avatkozzék. A pap papi müködésének, a gyónatás temetés stb. körül illetöleg elkövetett hibáinak egyetlen illeteres bírara az egyházi hatóság; de a mit a pap, mint honpolgár, elkövetett, arra csakis a világi hatóságot tartjuk illeteres bírának. Rosszaljuk tehát, hogy a megyei bizottmány a lelkész urnak csupán más megyébe való áttételét kérvényezi a püspök urnál. — A midőn fenytítő vizsgálat alá vétetnek azon egyének, kik a megtörtént kihágások közvetlen elkövetői valának, a jogegyenlőség elvénel fogva, el kellett volna rendelnie e vizsgálatot a lelkész ur ellen is, ki a népet folytonosan ígátta, a vallási gyülöltséget szította, és ezek szerezint mintegy közvetett részese volt a megtörtént botránynoknak.

Nem akarjuk ezzel azt mondani, hogy a lelkész ur bünös. Meglehet, hogy a bírói vizsgálat az ellenkezőt tüntetné ki, de mivel maga a megyei határozat a lelkész urat mint többszörös közesend és rendháborítót tünteti ki, már a consequentiánál fogva is vizsgálat alá kellett volna vétetnie.

(Teljesen nem ismerjük az egész ügyet, és így bevalljuk, hogy az itt mondotottak eszmessere, illetoleg vitatás tárgyzának kívánjuk tekintetni. Szerk.)

A városi képviseleti gyülésteremből.

A július hó 4-én tartott gyülésben felolvastott a tiszai ev. egyházkerület azon értesítése, hogy a nyiregyházi ev. tanítóképzőt, melyet a maga erejéből többé nem bír föntartani, kész az államnak átengedni, ha az állam Nyiregyházán egy hitfelekezetenküli tanképezdét állít. A kerület tehát fölkeri Nyiregyháza városát, mint a tanképezdének eddigi pártfogóját, hogy egy állami tanképezde kieszközése czéljából, a kerülettel karöltve, a szükséges lépéseket a kormány nál megtegye.

A képviselet elhatározta, hogy nem csak azon segély, melyben eddig az ev. tanképezdét részesítette, t. i. 40 hold föld élvézetét, az állami tanképezdének is a legnagyobb készséggel fölajánlja, de hogy azonfelül is áldozathozatalra kész. — A kormányhoz ez ügyben fölterjesztés fog íntéztetni, mely a kerülettel egyöntetű cselekvés végett közöltetik. — Nyiregyháza városa országos képviselője fel fog kéretni, hogy ez ügyben a kormány nál közbejárjon. (Egy kicsit elkésztünk ez ügygel t. uraim! Mult őszszel, a midőn a kormány az állami tanképezdék felállítását megkezde, könnyen lett volna kivethető, de akkoron az evang. egyház bizonyos feltételekhez kötötte a seminariumnak átadását, nevezetesen befolyást kívánt magának biztosítani az állam által fentartandó tanképezdében. Természetes, hogy a kormány e föltételt el nem fogadta. Azóta a kormány már Sárospatakon állított tanítóképezdét, miután a ref. superintendia az addig általa föntartott intézet vagyonát az államnak átengedte. Szerk.)

Ugyane gyülésben határozatott, hogy azon pénzösszeg, melylyel 1843-ban az akkori nöegyelt kezelés és kamatoztatás végett a városnak átadott, a jelenlegi nöegyeltnek visszaadassék. A nöegyelt azon kérénye pedig, hogy a város saját pénztárából is pártfogolja az úrvaházat, a legközelebbi gyülésben fog napirendre tüzetni.

Egy örömnapp Nyiregyházán.

Mult junius hó 30-án Nyiregyházán sok szülönek és a nevelés számos barátjának, a szó teljes értelmében, örömnappja volt. — E napon tartá, fényes közönség elött, évi vizsgáját Palánszky-Csapó Ida, nönevelő-intézete.

Hogy ez intézet valóban az, a minek nevezetik, e vizsga is fényesen igazolá.

Hu voltak nehézségek, akadályok, előítéletlek, balvélemények, melyekkel ez intézetnek kezdetben küzdenie kellett, azok ugyan ily vizsga után, kell hogy végképen elenyészszenek.

Nehogy ezen kedvező értesítés folytán, bármi oldalról is gyuan támadhasson, saját neven alatt közlóm azt; csak a nevelés ügyének és a közönségnek s szülönekkel vélvön jó szolgálatot tenni, ezen vizsga behatottabb jellemzése által.

A mi engem e vizsga alatt legkellemesebben érintett, az a leánykák azon szelid és szerénységgel pérosult bátorsága és fesztelensége volt, melyet mai nap, a legtöbb leánynöveldeben hiában keresünk. — Nem voltak ott betanított szinpadí alakok, nem felezicmozgott majmok; egyszerű fehér öltöny födé az ártatlanságokat, egyszerű szalagokkal ékítve; s a milyen természetből volt

HIRDETÉSEK.

(LIX) 3-2

Figyelemre méltó!

Legtisztább olasz pugliai

GÉPOLAJ

nagyban és kicsinyben ugyanazon áron mint Pesten; továbbá az általánosan legkedveltebb

HAMBURG-AMERIKAI VARRÓGÉPEK

e vidéken egyedüli bizományi raktára.

Ezen varrógépeken legkönnyebben megtanulhatni a varrást.

Igen gyors, biztos és szép varrásuk által pedig világhírűek lettek és különös figyelembe ajánltnak

REICH B. kereskedésében

Nyiregyházán.

(LX) 2-1

Hirdetmény.

A Nyiregyháza-Ungvári vasuti részvények után fizetendő tiz-tiz forintnak befizetési határideje folyó évi július hó 28-ig bezárólag meghosszabbíttatik.

Nyiregyháza, július 6, 1870.

Domján Sámuel,
ideigl. pénztárnok.

Birka-eladás. (LVIII) 3-2

A sz.-mihályi uradalomban Búd-Sz.-Mihályon, 550 db számfelletti tartani való fiatal anyabirka, 60 db ilyen kos és 800 drb mustra-anya és ürü tétetik eladóvá, venni szándékozók jelentsék magukat alulírott

Uradalmi felügyelői hivatalnál.

25,000

darab új és használt zsák
kölesön és eladó

leszállított áron

a mostani aratási időnyre, különösen cséplőgépekhez ajánltnak; egyszersmint kész PONYVÁK

is kaphatók kölesön vagy örök áron

bizományi raktáramban

Főpiacz Friedman S ur boltjában

és saját házámmal a régi postaházzal szemben 145. sz. a.

(LVI) 3-2

Fried Jakob.

6,500 darab

új és legjobb minőségű angol és belföldi vászonból készült terményszákokat

leszállított áron

ugyszintén legfinomabb gépolajat (Pugliöser Oliven-öl)

ajánl

PAVLOVITS IMRE

NYIREGYHÁZÁN.

(XLIX) 10-6